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AElőfizetési felhívás!
Tisztelettel felkérjük azon olvasóin 

kát, kiknek előfizetésük f. évi augusz­
tus hó 1-én lejárt, hogy a megújítást 
idejekorán szíveskedjenek eszközölni, 
hogy lapunk kézbesítése akadályt ne 
szenvedjen.

Lapunk mir ötödik éve áll váro­
sunk közönségének szolgálatában s 
mindig lankadhatatlan kitartással har­
colt a függetlenségi eszme érdekében, | 
v ilahányszor városunk ősszpolgárságá 
nak vagy egyes társadalmi osztályának 
j >gos érdekei megvédéséről volt szó az 
„Ellenzéki Hírlap“ mindenkor tán lóri t- 
Latlanul szállott síkra az igaz ügy 
védelmében.

Hogy a kitűzött magasztos felada­
tunknak a jövőben még fokozottabb 
mérvben felelhessünk meg, kerestünk 
és találtunk olyan munkatársakat, kik­
nek egyénisége, társadalmi állása, kép­
zettséggel párosult kitűnő irálya olyan 
nívóra emeli lapunkat, hogy számot 
tarthat úgy az illetékes körök figyel­
mére, mint a becsülete? polgárság tá­
mogatására,

Munkatársaink között foglalnak he­
lyet:
Dr. Boros Mór Pap-Szilágyi László 
Csepreghy Pál Pohl Károly 
Csermák Károly Palinay Levente 
Darvas Bertalan Dr. Thury Károly 
Erschinger Ignácz Tirmann József
Gyulay István Viktor a Ferenc?.
Kiszling István Wertz József
Löwy Sándor Weigele Sándor.

Reményteljes bizalommal fordulunk 
tehát olvasóinkhoz és kérjük őket, hogy 
barátaik és ismerőseik körében terjesz- 
szék lapunkat, mely minden befolyástól 
ment, szabad és független irányánál 
fogva, méltó a pár! fogását a.
Az „Ellenzéki Hírlap" előfizetési ára:

Egész évre 8 kor. | Félévre 4 kor.
Negyedévre 2 kor.

Tisztelettel

Ha jól tudom, demokrata körökben 
vettetett fel az az eszme, hogy Újpest 
fejlesztessék vissza nagy községgé, mert 
akkor sokkal jobb és olcsóbb is lészen 
a közigazgatás.

Nem keresem milyen érvekkel bi­
zonyították a demokraták ezt a magas 
röptű eszmét; azt azonban határozot­
tan áll item, hogy közérdekből véve a 
dolgot, igazuk nincsen.

Köznyelven szólva: a sorsunknak 
hajója, a közigazgatásunknak pedig sze­
kere vagyon.

Mind a két jármüvet szabott elvű 
korukban, a demokraták kormányozták ; 
még pedig úgy, hogy a közvélemény 
kénytelen volt a két járműből a rossz 
kormányosokat kidobni ; mert a keze­
ikben a jármüvek nyílt vizen, utköze­
pén rokkantak meg és váltak hasz- 

I navehetetlenné. így hasznavehetetlen 
állapotba kerültek azok a polgárság, 
a nép tulajdonába, aki is azok kor­
mányzását, kezelését és megjavítását 
uj kezekre bízta, olyan uj kezekre, a 
melyben bízott és olyan uj kormányo­
sokra, a kik annak megjavításához is 
és a kezeléséhez is értenek és van 
ahhoz elég tiszta lelkiismeretük és 
erejük is.

A demokratáknak a mostani közi­
gazgatás ellen legutolsó felbődülésére, 
a III-ik osztályú kereseti adók kiveté­
sének — állítólagos részrehajló — 
Kezelése adott okot. Ugyanis: az adó­
kivető bizottság, néhány — a saját 
szorgalma és iparkodása folytán jobb 
helyzetbe kerüli polgártársunk adóját 
fokozottan felemelte, szemben az eddig 
fizetett adójukkal. Az adókivető bizott­
ság ebbeli eljárása, soha nem ment el 
az adóteherviselési képesség megálla­
pításánál addig a határig, a mely ha­
lárt a rési rendszer, a kis exisztentiák

megadóztatásánál is mindig tekintetbe 
vett, mégis szükségesnek tartotta a 
demokraták hivatalosa, a — mű — 
felorditást.

Hát igen tisztelt polgárság, a lel­
kiismeretes közigazgatás ott kezdődik, 
a hol a demokraták felbődülnek. Mert: 
lelkiismeretes közigazgatásnak elkeli 
tekintenie a kiválasztottak módfeletti 
dédelgetésétől. El keil tekinteni még 
akkor is, ha demokraták ordítanak. 
Nem tesz az semmit, had ordítsanak 
azok az alakok, akik maguk soha sem 
ismerték az egyenes utat és akik örö­
kösen a tisztesség bemocskolásán mun­
kálkodtak, hogy a saját — ebbeli — 
közigazgatási rabló gazdálkodásukról 
eltereljék a nép, a polgárság figyelmét. 
Az ilyen felbődüléseknek nincs helye 
sem az opera, sem a templomi éne­
kek tónusába, sőt azokat a népdallok 
fülmászó akordjai sem fogadják be; 
az ilyen íelbődülések csak arra alkal­
masak, hogy a nép, a teherviselő pol­
gárság, még jobban felismerje a régi 
sáfárokat és még jobban elforduljon 
azoktól.

Az újrendszernek senki kedvéért 
sem szabad letérni az igazság útjáról. 
Első kötelessége legyen a régi rend­
szertől átvett jármüveket a sorsunk 
hajóját és a közigazgatásunk szekerét 
— teljesen jókarba hozni. Az adóki­
vetésénél a telje« progreszivitást, a 
jogszolgáltatás téren pedig a legmesz- 
szebb menő egyenlőséget kell szem 
előtt tartania.

A város fejlesztésére szükséges 
összegek megteremtése közcél lévén, 
azt a közterhére kell beszereznünk. 
Ne vonhassa ki magái senki ezen te­
hernek — reáeső parányi részecske — 
viselése alól. Vegyünk részt a közte­
her viselésben mindannyian ; mert nem
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szabad megengednünk, hogy üres jel­
szavak bömbőlése mellett — egyik, 
vagy másik társadalmi osztály a köz­
terhek viselé>e alul magát kivonhassa. 
Sajnos: mi még nem állunk a közgaz­
daság azon fokán, hogy „borzsá“-nak 
nevezett polgárságunkkal szemben a 
frak kos és cilinderei; prolel árság még 
frakkosabb vezéreinek szajkómódra el­
tanult nemzetközi nézetek és elvek 
alapján hangoztatott orditozása — örö­
kösen — csalóközi sikereket érhessen 
el. Nem mondom én, hogy a sorsunk 
hajójának és a közgazdaságunk szeke­
rének — jókarba hozása — érdeké­
ben most már nyúzzuk meg a polgár­
ságot. De viszont mindenki beláthatja, 
hogy a közigazgatás olyan állapotba 
nem miradhat, mint a hogy azt a régi 
husosfazek rendszertől átvettük. Az ut­
cáink rossz állapotban vannak ; köz­
lekedésre nem alkalmasak ; porosak 
vagy sárosak. Azok megjavításához 
végre vaiahára hozzá kell fognunk. 
Fillér nélkül, áldozatok nélkül sikeres 
munkát nem végezhetünk. Megkell te­
hát állapítanunk a teherviselési arányt; 
mindenkire csak annyit szabad reárakni, 
a mennyit könnyű szerrel elbír és ak­
kor könnyű szerrel hozzáfoghatunk a 
nagy munkához.

De nem csupán az utcáink vannak 
rossz állapotban. Hiányosak a nrpjó- 
létet szolgáló egyéb dolgaink is. A 
vágóhíd, a vízvezeték, a közvilágítás 
mind, mind megoldásra várnak. De 
hozzá kell fognunk a lakás viszonyok 
megjavításához, az iparfejesztéshez és 
a munkás lakások megoldásához is.

Szinte hallom a sok vad hőin kö­
lest ezen tervbe vett munkálatok el­

T a R c a.

Csehy Aranka.
Egy ügyvéd barátomnál voltam látoga­

tóban s javaban beszélgettünk egy csomó 
diákköri élményről, meg jogászéletünk vi­
dám és szomorú kalandjairól, mikor az 
írnok bejött jelenteni, hogy Csehy Aranka 
megint itt van.

— Csak hadd legyen — mondta szinte 
hangosan az ügyvéd — kezd már boszan- 
tani ez a vén skatulya. Minduntalan a nya­
kamra jár!

— Miféle Csehy Aranka ? — kérdeztem 
tőle — Csak nem az a hires, szép Csehy 
Aranka, akivel együtt hálóztunk, a bájos 
gazdag Csehy Aranka?

— De éppen, hogy az. A bájos, gaz­
dag Csehy Aranka. Azaz, hogy csak volt 
bájos is, meg szép is.

— A hires Csehy Aranka?
— Az, az. Ippi. érkeserüi Csehy Aranka. 

A Csehy Lénárt leánya. Aki után te is bom­
lottál, meg én is. Érdekes történet ez. El is 
mondok neked róla mindent. Megírhatod 
Azt tudod, hogy a büszke szépség, aki min­
ket is meg másokat is kévéséit, megszökött 
valami cseh tisztecskével.

— Nem tudom én.
— Nos hát akkor hallgasd meg Mon­

dom hogy megszökött. Valami rongyos, 
koldus legénynyel Képzelheted Lénárt bá­
tyánk dühét. Kitagadta a leányát és egy 
garast sem adott neki. A szegény cseh cse­
hül járt. Be kellett ailania valami Írnoknak, 
vagy mit tudom én, miféle kis hivatalnoknak. 
Hanem hamar ráunt a nyomorgásra és főbe 
puffantotta magát. Lénárt ur. aki ezalatt

len. De tudom, látom, hogy a közi­
gazgatásunk élén állok elég erőssek 
lesznek eme nagy feladatok megoldására.

GHYPÁL.

Az első évforduló.
Fenti cim alatt vezércikkben fog­

lalkozik a demokrata párt hivatalos 
lapja a várossá váló átalakulás egy 
éves fordulójóval s azt mondja a cikk 
elején: „Lássuk csak miként gondoz­
ták ez év alatt a szerető szülök és 

; lelkiismeretes dajkák“
Azután elősorolja az uj szervezett­

ből alakult rendszer egy évi tényke­
déseit s arra az eredményre jut, hogy 
attól a „rendezett tanácsú városnak 
nevezett gyermek ugyan meg nem iz­
mosodhatott, ettől elsatnyult úgy any 
nyira, hogy ha még egy évig így táp­
lálják, igy gondozzák, több mint bi­
zonyos, hogy aszkoróssá lesz“.

Mi sem természetesebb, hogy az 
„Uj Rend“ is azt teszi, amit más bi­
zonyos pártok hivatalos lapjainak tenni 
hivatásuk t. i. úgy írni meg a ténye­
ket, — habár az az igazsággal hom­
lok egyenest ellenkezik is, — hogy 
a közügyekkel alig foglalkozó, némely 
tekintetben laikus közönség megtévesz- 
tessék. Mert vannak sokan, akik fel­
ülnek a tudatos ferdítéseknek és igy 
helytelen állás) ontra alapítják Ítéletükéi.

Az „Uj Rend“-nek is az a hivatása, 
hogy az igazságot elhomályosítva, a 
tényeket úgy adja elő, hogy abból a 
polgárság ne a valóságot tudja meg ; 
hanem benne azt a hitet keltse fel, 
miszerint a városi szervezet a polgár­
ságra nézve nem előnyösebb, hanem

különben teljesen elverte mindenét hallani 
sem akart a lányáról Azóta itt él Pesien 
a szerencsétlen asszony. Volt ez már min­
den. Nevelőnő, gazdasszony, felolvasóim, 
bonne, házvezetőnő, kaszirnő, boltikisasz- 
szony, társalkodónő, pénztárnoknő. de se­
hol sem tudott megmaradni. Tudod a Csehy 
vér? A büszke, a lusta Csehy vér! Azt 
akarta volna, hogy ahová ő ment el szol­
gálni, ott őt szolgálják ki.

Mig fiatalabb volt, nőtlen öreg uraknál 
: csak el volt egy darabig abban a reményben, 

hogy valamelyik majd csak elveszi, de ami­
kor egyik sem akarta elvenni, hát szépen 
odébb állt mindenünnen.

így aztán szépen lassan kikopott min­
den helyről. Mikor hozzám először beállított, 
hat fillér volt a zsebében. Pedig hozzám 
már igazán a végszükség kergette. Mert bi­
zonyára csak akkor jött, amikor már sehol 
sem kapott semmit.

Képzelheted milyen nagyolt néztem, 
mikor koldulni jött hozzám Csehy Aranka. 
Az a Csehy Aranka, akit, hiszen emlékez­
hetsz reá, hogy körülrajongtuk ! Az a Csehy 
Aranka, aki egyszer nekem Ígért egy szup- 

1 pécsárdást s azután a vacsoránál azt kér­
dezte tőlem, hogy igaz-e, hogy az apám 
szücsmester, mert akkor nem táncol velem.

Az ügyvéd arca még most is fellángolt 
erre a megszégyenítésre, annyi év után.

— Azt kérdezte. Persze, hogy azt 
mondtam neki. hogy az apám az és hogy 
nem szégyenlem, hogy az. Azzal ott 
hagytam.

Kacagva felelte, hogy csak ezt akarta, 
mert jobb szereti Kéry Ahrissal táncolni a 
csárdást.

— Kéry Ábris! Az a hires legény volt 
Enrékszel rá? Azóta ez is itt jáit nálam. 
De erről később,

terhesebb a községi szervezettnél, hogy 
a városi szervezet alapján mandátu­
mot nyert »szülők« és „dajkák“ műkö­
dése a polgárságra károsabb a régi 
rendszer sokszor megátkozott gazdál­
kodásánál.

A mai képviselőtestület legnagyobb 
bünéül rój ja lel azt a körülményt, 
hogy a személyi kiadások tetlemesen 
emelkedtek. Igaz, hogy e tekintetben 
a képviselőtestület nagy áldozatokat 
hozott, de az is bizonyos, hogy ezen 
áldozatoknak meghozása elkerülhetet­
lenül s/ükséges volt. Az árvaszék fel­
állítása, a főszolgabírói hivatal hatás­
köréből a város közigazgatási ügyosz­
tályához utalt ügyek által felhalmo­
zódott munkaszapor ulat, a számvevő 
hivatal, a tűzoltók lét. számának 4-ről 
12 re \ aló emelése magyarázók meg a 
személyi kiadások emelkedését. Azon­
kívül a képviselőtestület gondoskodni 
kívánt egyszer és mindenkora a tiszt­
viselők jövőjéről; rendezte a fizetésü­
ket, azonkívül lakbérilletménnyel js el­
látta Tette pedig a képviselőtestület azon 
elvi a szempontból, hogy jó munkát 
csak anyagi gondoktól ment tisztviselő- 
tői várható.

Ezt a szociális szempotból is fon­
tos kérdést pedig a képviselőtestület 
úgy oldotta meg, hogy ez által. a. pol­
gárságra egy fillért))] újabb teher nem 
hárul; s a milliós kölcsönből, a külön­
féle, más rendeltetési alapokból sem 
kelleti „kölcsön“ venni mint tették azt 
a régi rezsim alatt.

A fizetésrendezésen kívül arra is 
súlyt helyezett a képviselőtestület, hogy 
a város kulturális és gazdasági fejlő­
dését előmozdítsa, ha kell nagy — áldoza­
tok árán is. Ebbéli törekvéseit eddig is 
siker koronázta, amennyiben számtalan

Aranka azon a bálon csakugyan Kéry 
Abrissal táncolta a csáidást én pedig sen­
kivel sem táncoltam, úgy fájt annak a lel­
ketlen leánynak megszégyenítése.

Hanem másrészt talán ennek köszönhe­
tem azt amit elértem. Mert csak ettől az 
időtől kezdve feküdtem komolyan neki a 
tanulásnak, a munkának. Ez a sértés éb­
resztette fel az önérzetemet, az ambicn 
ómat.

Meg akartam mutatni, hogy a szegény 
sziies fiából küíömb ember lesz mint a 
Kéry ur Abnsából. Valamivé akartam lenni, 
hogy valamikor én szégyenithessem meg 
ezt a hencegő szépséget, hogy valamikor 
éreztethessem vele, hogy kár volt engem 
félre lökni az utjából.

Oh, hogy gyűlöltem akkor is még 
azután is sokáig, mind a kettői!

És a sors csodalatosképen elégtételt 
szolga tatolt Ak-kor a mikor már eszembe 
sem volt a bosszú. Mind a kettőt kezembe 
szolgáltatta.

Kuy Ábris még a múlt télen járt ná­
lam. Az egykori hires gavallér rongyos és 
piszkos volt, éhezett, fázott, szinte térden 
állva kért, hogy tegyem be akárhová, akár­
minek.

Felöltöztettem, jól tartottam, el nem 
eresztettem addig, mig a városhoz be nem 
tettem dijnoknak.

Persze, hogy nem becsülte meg magát! 
Néhány hét múlva csak beá Ilit ott s újra 
elpanaszolta, hogy kicsapták a dijnoksáeból.

— Miért í
— Eli. olyan komisz parasztnépség kö­

zött nem élhet meg az ur.
Komiszkodtak, én meg nem tűrtem a 

komiszkodásukat.
Adtam neki egy pár forintot s elküld­

tem, mikor pedig megint eljött, be sem



közintézetiick Újpesten való elhelyezése 
iránt indított mozgalom eredménynyel 
járt.

Az áUamvasuti internátus a Baros- 
utcában épül fel, a város által y célra 
felajánlott területen. Ez a terült l, — 
mely egykor a megyeri szöllökhez tar­
tozott, — volt zsoldosok idejében a 
község „faiskolája“. Fa vagy cserje 
soha sem volt ültetve bele s mind 
össze 3 drl). tök, lő kilókrumpli, és 
vagy 30 Kr. ára paradicsom termet ab­
ban a „faiskola“ felügyelődének, aki 
a termésen kívül évente vagy száz 
korona külön dijat is húzott, amiért 
felügyelt, hogy ilyen bő termés jusson 
— a saját konyhájára.

Ezt a „faiskolát“ bátran odaadhatta 
a képviselőtestület cserébe azért az 
előnyökért, melyek az internátusnak Új­
pesten való elheh ezése általa városra 
hárulni fognak.

Megvette a város iskola céljaira a 
Tavasz-utcában Tyrmann József 361 
négyszögöles telkét 30 koronájával. 
Iskoláról, kultúráról lévén szó, a kép­
viselőtestület erre a célra nem sajnált 
sein ni áldozatot, — de mindamellett 
kereset módokat, hogy ha lehet, mi­
nél olcsóbban jusson telekhez, ami 
sikerült is. T. i a Búr vasúinak volt 
a Tavasz-utcában egy körülbelül 300 
négyszögöl telke, melyet ingyen en­
gedett át a társaság a városnak, a 
szomszédos telek pedig Tyrmann tu­
lajdonát képezte, melyet a város 30 
koronájával négyszögölenként megvá­
sárolta, s igy olcsó pénzért jutott az 
iskola céljaira szükséges 600 négy­
szögöl telekhez.

A gymnáziumi telek me^ vásárlásá­
hoz felvett a város egy'90.000 koronás

jüggő adóságot. Hogy a gymnázi- 
uiiii államosítása milyen előnyére vá 
lik a városra nézve, azt vitatni feles­
legeidnek tartom, csak annyit említek 
meg, hogy ha a közoktatásügyi kor­
mány nagyobb áldozatot követelt vol­
na a várostól azt is meg kellett volna 
hoznunk, mert a gymnázium államosí­
tása megéri azt az árt.

A Friesz-féle telek vásárlással a 
képviselőtest ület ismét egy szociális 
célt akar szolgálni. Megakarja vásárol­
ni azt a nagy telek-tömböt, hogy a 
parcellákra osztva, a munkásoknak 
olcsó pénzért eladja.

Kijárta a polgármester, hogy a kor­
mány Újpestet vasúti állomássá lép­
tette elő, s az állomás építését a jövő 
évben megkezdik.

Az elősoroltakon kívül még igen 
sok olyan ténykedésekre tudnánk rá­
mutatni, melyek azt igazoják, hogy 
úgy a várossá való átalakulás előnyére 
vált Újpestnek, valamint hogy a kép 
viselő testül et és tisztikar hivatását ko­
molyan vei te, vasszorgalommal mun­
kálkodott azon, hogy c várost nagygyá, 
lakosságát boldoggá, megelégedetté — 
tegye.

Végül meg csak azt kívánom meg­
jegyezni, hogy a községi pótadók alap­
ját képező állami adók felemelésében 
a képviselőtestületnek és tanácsnak 
ré^ze nem volt és nem is lehetett; 
mert az ál bírni adók emelkedése és ez­
zel kapcsolatban a községi pótadó sza­
porulata onnan ered, hogy a háziurak 
a házbéreket felemelték, miáltal autó­
in at ice emelkedett az állam adó s ez­
zel együtt a községi pótadó is. Ezt 
tudja az »Uj Rend« is tudja mindenki, 
akinek a közügyekhez némi fogalma van.

Képviselőtestületi közgyűlés.
F é. augusztus hó 12-én délután 4 

órakor Újpest város képviselőtestülete köz­
gyűlést tartott.

Napirend előtt elnöklő polgármester 
bejelentette, hogy a vallás- és közokta ás- 
iigyi miniszter értesíti a város közönségét, 
hogy az újpesti községi gymnáziumot szep- 
tenber hó 1-től kezdődő hatálylyal állami 
kezelésbe veszi át, bejelentette, hogy érte­
sülése szerint az Esztergoni-füzitói h. é 
vasút vonalán Újpestet érdeklő állomási 
épület ügye kedvező elintézést fog nyerni, 
előlerjesztette továbbá Fehér Ferencz városi 
képviselő indítványát, melyben kéri, hogy a 
képviselőtest tilet legye magáévá közérdekből 
azt, hogy wz Újpestet érintő hosszujáratu 
személyszállító gőzhajók Újpesten is kikös­
senek.

A képviselőtestület a bejelentéseket tu­
domásul vette illetve hozzájárult az előter­
jesztéshez.

A napirend első pontjának elintézéseként 
megválasztattak a legtöbb adót fizetők — 
virilisek — névjegyzékének kiigazítása, cél­
jából az 1886. évi XXII. t. c. 33. szakasza 
értelmében szervezendő küldöttségbe a \ ol- 
gármester elnökiete'alatt: az adóügyi taná­
csos, Csepreghy Pál, Perich és Tee:z János 
tanácsosok, Fuchs Samu és László Endre 
városi képviselők.

A közvágóhíd ideiglenes kibővítése 
ügyében a képviselőtestület elfogadta az 
előadói javaslatot, amely szerint 12000 koro­
na költséggel a közvágóhíd régi épületei 
rétzöen kijavíthatok lesznek és a sertések­
nek vágóhídon leendő vágása iránt is in­
tézkedés fog történhetni.

Áttért ezután a képviselőtestület a szám­
vevőségnek a hitelátruházások tárgyában 
előterjesztett javaslatát a és megengedte illet-

ereszteftem. Azóta nem tudom, mi tör­
tént vele

Ez volt az egyik. A másik, Csehy Aranka 
nem sokkal ezután jött hozzám. Olyan volt 
mint valami koldusasszony.

De, hogy is gondoltam a bosszúra. Igazi 
fájdalom és mély részvét fogott el. Arra 
kért, hogy szerezzek neki bárminő állást. 
Eddig nem becsülte meg magát, de ezen­
túl meg fogja.

Napokig jártam a dologban, füllő-ház­
hoz, de végre is csak annyit értem el, hogy 
betettem egy dobozgyárban fedőik észitő 
munkásnőnek.

Eleinlén szorgalmasan dolgozott. A tu­
lajdonos még dicsérte is. De nem sokáig 
tartott a szorgalom. Hamarosan beleunt. 
Már a második héten kezdett későn bejárni 
a gyárba s mikor megintették, dühösen oda­
vágta, hogy ő nem paraszt, aki fel tudjon 
hajnalban kelni.

Már akkor ki dobták volna a gyárból, 
csak rám való tekintetből tűrték. I>e min 
dig baj volt. s ilyenkor mindig a nyakamra 
jött Bizonyosan megint kifelé áll a tudja, 
most is azért jött.

Kértem a barátomat, hogy hivassa be.
— Vagy idegen előtt resteli magát ?
— Oh azon már túl van.
Magas, sová.iy, fekete ruhás nő lépett 

be Fekete kendője a sok használattól zöldre 
vált már. Koran megöregedett, fakó arca 
tele volt ránccal Csak két nagy fekete sze­
me őrizte meg régi fényét.

Valaha három vármegye fiatalsága ver 
sengett ennek a szemnek egy meleg te- 
kintetiéért.

— Nos, mit jól hozott? — kérdezte
az ügyvéd.

— Jót én sohse hozok. Bocsásson n eg, 
hogy megint alkalmatlankodom. Nincs egy 
fillérem se! Tegnap óta egy falat sem volt 
a számban.

— Hiszen tegnap kaj ta ki a fizetését.
— Igen, de még tegnap el is költöttem.
— Sajnálom
— Én nem saj álom, hogy elköltöttem 

Hallgassa meg ügyvéd ur, hogy történt a 
dolog. Vendéglőben, már t. i. olyanban, 
minőre nekem telné', nem tudom megenni 
az eledelt. A gyárban szoktam magammal 
vinni mindig valami ennivalót és egy kis ká­
véházban, a gyár mellett, szoktam megenni
Tegnap is ott voltam. Egyik asztalnál egy 
ember tilt, aki a pincért tegezte, úri mó­
don parancsolgatott és hordatia a konya­
kot A ruiiája nagyon nyültes volt, a pin­
cér gyanakodott és a sok parancsolgatás 
után szerették volna már látni a | énzét is.

Éppen akkor befejeztem az ebédemet’ 
akkor állt elő a kávés, hogy fizessen

— Mi az ördögből fizessek ? — kiál­
totta a részeg ember rekedtes nevető hang­
ján. A kavi-s rendőrt hivatott s be akarta 

! kísértetni.
A részeg ember még részegségében is 

méltósággal á lt föl s valami irásfélét dobott 
oda a rendőrnek:

— Én Kéy Abris vagyok. Az apám Kéry 
Péter volt, alispán! Nemes embert nem 
szabad elfogni

Csakugyan ő vol*. A hires Kéry Abris, 
aki valaha halálig szerelmes volt belém. 
Kikosaraztam, mert őrült voltam Talán én 
vagyok az oka, hogy tönkre ment Talán 
az egész élettel tartozom neki, hál csak ki­
fizethetem érte ezt a kis kontót.

— Kifizette a kontóját ? Odaadta a 
heti keresményét ?

— Oda hát.
— S Kéry Abris ur mit szólt hozzá ?

Semmit. Nem is tudta meg. Azt 
mondták neki, hogy csak menjen haza, 
minden rendben van.

— S ha én most nem adnék magának 
semmit? Éhezne tovább s nyugodt lenne, 
hogy a pénzét odadobta egy lumpnak a pá- 
linkázása fejében ?

Éhezném tovább ! Csak nem enged- 
hetem, hogy egy Kéryt becsukjanak ! Mind­
nyájunk szégyene lett volna!

A megtört fényit szemekbe mintha egy 
ipercre visszaszállott volna a régi fény, a 
régi büszkeség lángja s megmskadt termete 
s egy pillanatra mintha kiegyenesedet volna, 
inig ismételte :

Mindnyájunk szégyene lett volna, 
mindnyájunké, akik nemesek vagyunk. . .

Tekintette egy pillanatig mintha ott ka­
landozott volna a múltban s mintha ott 
látta volna magakörül repdesni a Csehy-el­
mer aranyos darvát, meg a Kéryék ezüstös 
szárnyú sasmadarát — és azután büszkén 
nézett az ügyvédre, mintha csak azt akarta 
volna neki mondani:

— Érted is te ezt! A te apád szűcs 
mester volt!

Hanem hamarosan kialudt ez a büszke 
tekintet. És a rimánkodó, szegény levert 
teremtes lett újra, aki alázattal kérte az 
ügyvéd urat, hogy „kölcsönözzön“ neki né­
hány koronát. . .

ifstr,-



ve jóváhagyta, hogy a vegyes kiadásokból 
17000 korona hitel átruháztassék a költség- 
vetésben megjelöit öt olyan cimre amelye­
ken felmerülő szükségletek mérve a költ­
ségvetés egybeállításakor tüzetesen megál­
lapítható nem volt.

A vágóhíd építése a vízmüvek és köz-' 
világítás stb. kérdések tanulmányozása, az 
egyes ügyosztályok ügykörének az átalaku­
lás folytán szükségképen keletkezett kiter­
jedésével kapcsolatosan a hivatalos helyi­
ségek szaporítása, az árvaszéknél szükségelt 
újabb nyomtatványok és a meglevő egyéb 
nyomtatványoknak a város céljaira megfelelő 
készítése továbbá a városházának a hivata- 
los helyiségek átalakítása folytán halasztha­
tatlan tatarozása, az egyes iroda berendezé­
seknek 7 év múltán szükséges renoválása 
és végül a szolgák egyenruházatáról leendő 
gondoskodás szükségességének előtérbe nyo­
mulása : indokolttá tették ezen csupán köny­
velési szempontokat érintő intézkedésnek 
szükségességét.

A képviselőtestület az előadó főszám­
vevő javaslatát részleteiben is magáévá tette 
s végül a honosítási és illetőségi ügyeket 
az előadói javaslat értelmében el ntézvén 
a gyűlés befejezést nyert.

A teherforgalom lebonyolítása ér­
dekében nem lehet tovább tűrni, hogy 
ott ahol az utak még kövezve nincse­
nek a sínek az úttest fölött annyira 
kiálljanak, hogy a síneket keieszlező 
kocsik kerekei össze-vissza törjenek.

Személybiztonsági szempontból sem 
tűrhető, hogy a B. U, R. villamos va­
sút István-uti vonalának az ősz- és j 
Tél-utcák közötti szakaszán alig le­
gyen hely a kocsikról leszállhatni s a 
gyalog járók folytonosan annak a j 
veszélynek legyenek kitéve, hogy egy- 
egy villamos kocsi, a deszka kerítés­
hez szorítja őket.

Kizártnak tartjuk, hogy ezen álla­
potok megszüntetését maga a város 
hatósága nem tartaná szükségesnek és 
kétségtelen, hogy a villamos vasnli 
társaság is szükségesnek tavija az in­
tézkedést, de már úgy látszik jóin­
dulatból nem akar erélyes lenni, emez 
meg anyagi érdekével összeegyeztetlie- 
tőbbnek tartja minél későbbre halasz­
tani a teendőket.

Ennek a »villamos« társaságnak 
sziporkázó ígéretei egy fabatkát sem 
érnek.

Mi örömmel üdvözöljük KI ima Lajos 
gimnáziumi igazgató személyében ezt a 
kiváló tanféifiut

Egy az irodalmi és paedagogiai élet 
terén eltöltött hosszú, munkában és küzdel­
mekben gazdag pályafutás njujt erre nekünk 
alapot erősíti meg bennünk' a bizalmat

Amikor a magas kormány őt terjesz­
tette elő legmagasabb helyen arra, hogy 
főgimnáziumunk igazgatói állásában meg- 
erősittessék, érdemes egyénre esett válasz­
tása, imrt Klíma Lajos tehetsége, munka­
bírása, idealizmussal párosult ambíciója olyan 
nívóra fogja emelni s azon fenntartani főgim» 
náziumunkat, amilyenre a kormány ezt ter­
vezi, amilyen színvonalon azt fenntartani 
kontemplálja.

Hisszük, hogy az uj igazgató nem fogja 
mérhetlen ambícióját, e főiskola négy fala 
közé szólítani, megvág) unk győződve, hogy 
kiváló paedagogiai kvalitását átplántálja tár­
sadalmi térre is és egészséges elveinek 
termékeny magvait elhinti mindazok szi­
vébe, akik a paedagogiai téren működve ma 
még nem állanak azon a fokon, hogy mű­
ködésűk, mértékletes társadalmi életük nyo­
mán az ismeretek, a tanulságok, a tudo­
mány, a szép, a jó és nemes iránti szeretet 
fakadna.

így képzeljük mi el Kiima Lajost tár-

A B. O. R. 
villamos vasút,

Nem tudjuk elképzelni, hogy Újpest 
és e társaság közölt aimak idején lét­
rejött szerződés keletében a község 
elöljárósága nem gondoskodott volna 
arról, hogy a villamos kocsik közleke­
dése és a használt úttestek gondozása 
tekintetében ingerenciát gyakorolhas­
son a társaságra.

Ha a szerződés ilyen irányú fon­
tos rendelkezéseket nem is tartalmazna 
a már tűrhetetlen viszonyok késztetik 
a város közönségét arra, hogy a ha­
tóság figyelmét egyes dolgokban teendő 
halaszthatlan és erélyes inlézkedésre 
hívja föl.

Ismeretes, hogy Budapest fő- és szék­
város keresett és talált is módot arra, 
hogy a területén közlekedő villamos 
kocsiknak nemcsak menetrendjük mi­
kénti megállapítására tudjon hatni, 
hanem a menetdijak mikénti megálla­
pítására is.

Nálunk úgy tetszik a Búr társaság 
teljesen önkényesen jár el ezeknek a 
fontos kérdéseknek megoldásában. A 
város közönségének úgy látszik semmi 
beleszólása nincs abba, hogy milyen 
időközönkint közlekedjenek a villamosok.

Vagy nincs a beleszólási jog szer» 
ződésben biztositva, vagy nem él vele 
a város hatósága, vagy nem ad a tár­
saság alkalmat arra, hogy a hatóság 
a szerződésben kikötött jogait gyako 
rolhassa.

Bármiként álljon is ez a kérdés, 
mi a városi tanácsot hívjuk föl, erélyes 
intézkedésre.

A város közönsége követeli, hogy 
a botrányos közlekedés megszűnjön, 
hogy a kocsik rendszeresen járat tassanak.

Követeli, hogy olt ahol a társaság 
sinei vannak lerakva, az úttestek tisz­
tántartásáról ne a város költségén tör- 
tönjék gondoskodás, hanem a társaság 
saját költségére intézkedjék.

Az újpesti állami 
főgymnázium.

Egy esztendeje annak, hogy Újpest 
várossá alakult át s máris pozitív eredmé­
nyekben nyilvánul meg a város polgármes­
terének a vezetésre rátermettsége, amely 
a városi képviselőtestüle'nek higgadt 
megondoltságával párosulva eredményezhet 
csupán a város politikai életében olyan 
irányt, melynek talajábana jótékony fáradozás 
ép gyümölcse terem.

Ezen irány támogatására nemcsak a 
vxros tekintélyes polgárai vállalkoztak, ha­
nem a felsőbb hatóság és illetékes politikai 
tényezők is, amelyek siettek a kormánynál 
egyengetni azon fontos kérdések kedvező 
elintézésének útjait, amelyek annyira belenyúl­
nak gazdasági de, főleg kulturális életünkbe.

Az államvasut inlernátus ügyének ér­
demben is végleges elintézését megelőzte 
— talán éppen a tanév kezdetének idősze­
rűsége folytán — az újpesti állami főgim­
názium létesítése.

Olyan főiskolát tervez ide a közoktatás- 
ügyi kormány, amely az ország összes fő­
iskoláival szemben a „minta“ jelzőre fog 
számot tarthatni

Kétségtelen, hogy ahhoz hogy egy fő­
iskola az első helyet foglalhassa el összes 
Iskoláink között, nem elegendő azt akként 
konstruálni, hogy az épület részeinek ki­
használása az összes modern szempontok 
kiaknázásával történjék, vagy hogy olyan 
tanszerek, és olyan modern eszközökkel 
szereltessék föl, amelyek az eddig alkalma­
zásban levőket, az egyes tárgyak szemléi- 
tetővé tételében messze túlszárnyalják: 
kell ahhoz valami, ami nélkül ezek a tárgyi 
kellékek mit sem érnek: megfelelő tanári 
testület s ennek a testületnek az élére egy 
olyan kiváló kvalitású tanférfiu, aki ezt az 
intézetet magas színvonalra emelni képes, 
aki hatni tud arra, hogy azok a modern 
eszközök, amelyekről a kormány oly bőke­
zűen óhajt gondoskodni céljukhoz mérten 
alkálmaztassanak is, eredményesen használ­
tassanak is.

sadalmi életünkben, s ha az ezen a téren 
hozzáfüződő várakozásaink is kielégittetnek, 
nevéhez csak dicséret, csak tisztelet fog 
fűződni, mentve minden gáncstól, melyet a 
népszerűség-szerzés utjain olyan könnyel- 

i müen, annyira meggondolatlanul vetnek — 
különösen a legideálisabbak szeme közé.

Rákospalotai dolgok.
Érdekes világot vet Rákospalota közön­

ségének az a harca, melyet abból a célból 
indított, hogy ne Vácra legyen köteles adója 
ügyében elfáradni.

Rákospalota község 111. osztályú kere­
setiadót fizető polgárai, valamint a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok igazgatósá­
gának tagjai körében régóta felmerült az az 
óhaj, hogy tétessék lépés az iránt, miszerint 
a háromévenként Vácon működő adókivelő 
bizottság azon idő alatt, inig a rákospalotai 
ily adózók adóit megállapítják, Rákospalotán 
a községházán tartsa üléseit, illetve itt mű­
ködjék.

Indokoltnak vehető ezen óhaj leginkább 
azért, mivel a 600-nál több adózó szatócs, 
kiskereskedő, korcsmáros, dohánytőzsdés, 
orvos, ügyvéd stb nemcsak, hogy az egy 
napi ottlét költségeivel szaporítja a 111. osz­
tályú keresetiadó összegét, hanem — egy 
teljes napot elvesztvén — váratlan időben 
elveszti egyúttal azt az összeget, amit sze­
mélyesen különben megkeres.

Ezen méltánylást érdemlő közóhajnak 
eleget kívánt tenni a község képviselőtestü­
lete, amidőn 1907. évi julius hó 2-án tartott 
rendkívüli képviselőtestületi közgyűlésében 
következő határozatot hozta:

„23. Tárgy: Az 1908 évben megtartott 
111. o. k. a. tárgyalásoknak Rákospalo­
tán a helyszínen leendő megtartása iránti 
engedély kieszközlése. 128 | 1907. kgy. 
Adóügyi jegyző azon javaslatot terjeszti 
elő, hogy tétessék előterjesztés a nagy- 
méltóságu m. kir. pénzügyminisztérium­
hoz az iránt, miszerint a III. o. kereseti 
adó és a ny Ivános számadásra kötele-



zeit vállalatok adójának bizottsági tár­
gyalása itt helyben és nem Vácon tan 
tassék meg. Az adózók száma majdnem 
1000 és ezeknek kell Vácra felfáradni és 
ott napokon át vesztegelni, ami tömeges 
költségekbe is kerül. Mig ellenben, ha a 
bizottság községünkbe kiszáll, napidijai, 
útiköltségei, ellátási dijai stb 4-5 na, ra 
számítva 500 koronát sem tesznek ki. 
Másrészt pedig módjában állana a bi­
zottságnak helyszíni meggzőződés és ösz- 
szehasonlitás alapján a méltányos és 
igazságos megadóztatás Határozat. Az 
adóügyi jegyző javaslata elfogadtatik s 
egyben ulasittatik, hogy az adótárgya­
lásoknak helyben leendő megtarthatása 
iránt a szükséges intézkedéseket tegye 
meg, vagy az esetleg szükséges képviselő- 
testületi intézkedések iránt a szükség­
hez képest tegyen előterjesztést. A bi­
zottsági tárgyalásokból kifolyólag fel­
merülendő költségek a községi pénz­
tár által fognak fedeztetni. Egyben 
kimondja, a közgyűlés, hogy amennyiben 
ezen határozat jogerőre emelkedik, — 
azon okból: mert az adókivető bizott­
ság tárgyalása nem az illetékes váci 
kir. adóhivatal székhelyén lartatik meg, 
az adókivető bizottság határozata e len 
senki fdebbezéssel élni nem fog. Ezen 
határozat szabályszerűen közhírré teendő 
és a további intézkedések csak annak 
jogerőre emelkedése után tehetők meg 
Ezen jegyzőkönyvi kivonat hiteléül: Rákos­
palotán, 1907. évi augusztus hó 28-án. 
Vágó s k. főjegyző.

A község képviselőtestületének ezen 
határozatát a budapestvidéki m. kir pénzügy­
igazgatóság elutasító véleményezéssel ter­
jesztette fel a pénzügyminisztériumhoz. Eze­
ket mondván a többek között:

„Elutasítandó a kérelem az 1883. évi 
44. t, c. 19 §.-a értelmében, elutasítandó 
azért is, mert bár Rákospalotán mintegy 
600 III. o. kereseti adótétel van, de oly 
jelentéktelen, hogy egyáltalában nem von­
ják maguk után a helyszíni tárgyalás 
szükégét, mikor Erzsébetfalva és Kispest 
községek, melyek mind az adótételek s/.á 
inára, mind minőségére nézve jelentőseb­
bek, letudják bonyolítani adotárgyalásai- 
kat az adóhivatal székhelyén “

Erre a pénzügyminisztérium a követ­
kező jóindulatú leiratot: intézla a budapest­
vidéki m. kir. pénz ügyigazgatósághoz:

„F. évi január 3-án, 163849 sz. a. kelt 
jelentésére a csatolmányok visszaküldése 
mellett meghagyom, értesítse Rákospa­
lota képviselőtestületét, hogy azt a ké­
relmét, mely szerint a váci m. kir. adó­
hivatal székhelyén működő adókivetőbi­
zottság a rákospalotai adózók III. o. ke­
reseti adójának megállapítása végett Rá­
kospalotára átrándulhssson, az igazgató­
ság jelentésében foglaltak alapján nem 
találtam teljesíthetőnek. Meghagyom azon­
ban az igazgatóságnak, hogy tegye meg­

fontolás tárgyává és jelentse be, hogy a 
felvetett kérdés nem volna e célszerűen 
oly módon megoldható, hogy abban az 
esetben, ha Újpest község elöljárósága 
úgy mint eddig ezúttal is kérelmezné, 
hogy a váci egyenesadó kivető' bizottság 
újpestiek adójának megállapítása végett 
Újpestre átrándulhasson, ugyanakkoi Új­
pesten a rákospalotaiak adóját is meg­
állapítaná.“

A budapestvidéki pénz ügy igazgat óság 
a pénzügyminisztérium fen idézett rendelete 
élteimében eljárásra utasította Rákospalota 
községi elölj íróságát mire az. alább követ- 
kező képviselőtestületi határozat hozatott:

A budapestvidéki ni. kir. pénzügy igaz­
gatóság 37621 VII, 1908 sz. rendelete a III. 
o. kereseti adó tárgyalások helyére vonat­
kozólag, 3235. kig. — 90 kgy. Adóügyi 
jegyző felolvassa e hivatkozott pénzügyigaz- 

I gatósági rendeletet. Egyben jelenti, hogy a 
község képviselőtestületének a 111 o. kere­
setiadóknak Rákospalolán leendő megtar­
tása tárgyában hozott 128 kgy. 1908. szá­
mú határozata a községben dobszóval, hír­
lapi hirdetmény és falragasz utján szabály­
szerűen ki lett hirdetve. Ezen határozat azon 
körülményt is magában foglalta, hogy a 
bizottsági táigyalásokat nem am. kir. adóhi­
vatalok székhelyén tartották n eg — ; laki
sérelem elmén fellebezéssel élni nem fog­
nak. — mely határozat ellen észrevétel vagy 
felebbezés sem az érdekeltek, sem más rész­
ről be nem adatván, i: jogerőre emelkedett 
s ezzel a jelzett sére'em címén való fék b- 
bezhetésre vonatkozó jogcímül et az arra 

I egyébként jogosított felek elveszítették, fel d= 
ták. Ezért, valamint azon oknál fogva, mert 
a hivatkozott rendelettel kívánt nyilatkozat 
az adózok részéről be nem szerezhető, s 
mert a képviselőtestület az adótárgyalások 
megtartásának helyéül nem Újpestet, hanem 
Rákospalotát kérte kijelölni, a m. kir. pénz­
ügyminisztérium áltál adott engedély eltér 
a község képviselőtestület altul kei címezett 
megoldási módozattól. Határozat A képvi 
selőtestület az adóügyi jegyző előterjeszté­
sét tudomásul veszi és kimondja, hogy a 
felajánlott eljárási m(időzz tol és tárgyalási 
helyet nem fogadja el, hanem ragaszkodik 
a 128. kgy. 1907 sz. közgyűlési határozat­
ban kifejezésre juttatóit kere.mének teje­
sítéséhez, mely esetben a felmerülendő költ­
ségek viselésére is hajtandó A kivonat hi­
teléül :

Rákospalota, 1908. ápr 6 án

VÁGÓ FERENC, s k.
főjegyző.

A Pestvidéki m kir. pénzügy igazgatóság 
Rákospalofának ezen közgyűlési határozatát, 
Erzsébetfalva ás Soroksár községek, valamint 
Újpest városának törvényszerűen k állított 
vonatkozó irataival együtt újból felterjesz­
tette a pénzügyminisztériumhoz, amely folyó 
évi március hó 14-én 12776. szám ala t a 
többek között a következőkép rendelkezett:

„Megengedem továbbá Kispest ás Rá- 
kospalo a községek elöljáróságának kérel­
mére, hogy a monori illetve a váci m. kir. 
adóhivatal székhelyén 1908—1910. évekre 
alakítandó és annak idején összehívandó 
egyenes adókivető bizottság akkor, mikor 
az újpesti adózók adóinak megállapítása 
végeit Újpestre áirándul, itt egyúttal a 
rákospalotai adózok adóit is megállapíthassa.

Köteles azonban úgy Kispest, mint 
Rá vosnalota község elöljárósága az összes 
adózók részéről Írásbeli nyilatkozatot Leier­
jeszt' ni a m kir. pénz ügy igazgatósághoz 
arról, hogy a kivető bizottság határozatait 
abból az okból, hogy a bizottság nem a 
m kir. adóhivatalok székhelyén, liánom sa­
ját kérelmükre Kispesten, illetve Ujj esten 
tartották illéseiket, alaki sérelem címén nem 
fogják megfelebbezni, továbbá Rákospalota 
község köteles viselni a bizottsági tárgyalá­
sok során felmerülő költségeinek reáeső 
részét. — Budapest, 1908. március 14-én. 
Désy s. k. államtitkár.“

Nem kutatjuk, de különösnek találjuk, 
hogy amikor polgármesterünk nagyszive- 
sen s díjmentesen felajánlotta adó az tár 
gyalások céljából a város tanácstermét, 
még sem Újpestre jöttek a palotaiak.

Mint értesülünk Rákospalota község 
képviselőtestülete addig is, mig ezen ügy­
ben a felettes közigazgatási és pénzügyi 
hatóságok sürgősen intézkedni fognak, a zen­
it d rendkívüli közgyűlés összehívását fog­
ja elhatározni s abban ezen hivatalos ok­
mányokkal beigazolt tények alapján vizsgá­
latot fog elrendelni, hogy az adózó pojgá- 
rok érdekeit mélyen sértő eljárás körül a 
mulasztás kit vagy kiket terhel.

HÍREK

— Ünnepi istentiszlelet. F. hó 18-án
a király születése napjan délelőtt 9 órakor 
a róni. katli. templomban ünnepi istentisz­
telet lartatik.

— Kossuth Lajos emlékezete Az
újpesti függeilensegi kör f. hó 24-én hét­
főn este fél 8 órakor a Lajos névnapja elő 
estéjén a Vünk Lajos-féle vendéglőben tár­
sasvacsora keretében fogja méltatni Kos­
suth Lajos hazánk nagy fia hervadliatlan 
érdemeit. Az erre szóló meghívók a jövő 
hét folyamán bocsájtatnak ki, előjegyzéseket 
azonban már most elfogad a kör titkársága 
(Kárclyi-u. 18 sz. a. Udman-féle kávéház.)

Hiba van a kréta körül. E címen 
az „Uj Rend“ azt a kacsát közli, hogy a 
város fogyasztási adó bevétele julius havá­
ban 45U0 koronává! kevesebb, mint az e 
hónapban felmerült kiadások és költségek. 
Az ilyen tendenciózus és minden alapot 
nélkülöző híresztelésekkel szemben ki keil 
jelentenünk, hegy az egész hir légből ka­
pott valótlanság és az akinek információja 
alapján a közlemény leközöltetett közönsé­
ges hazug fráter.

Elvállal élő- és művirágok, sirkoszoruk, eske-
tési csokrok elkészítését jutányos árak ÖZV.

mellett.

=újpest. = VÁGNÉK JÁN0SNÉ
Lőrincz-utca 37. szám.

(István-ulca sarok)

Megrendelések a legegyszerűbbtől a leg- 
diszesehbig gyorsan és pontosan 

eszközöltetnek.
...........ÚJPEST,

virágüzlete
LŐrincz-utca 37. szám 

(István-utca sarok)



— Fries-féle telek A város hatósága 
a Megyeri ül 11 számú inga'ián LíA u./i 
oly parcellákra szándékozik felosztani i na 
lyeken kisebb családi házak építhetők Az 
összen 112 telek nagysága egyenként 105*17 
108, 108 75 és 113 1 négyögöl között vál­
takozik és ára fekvése szerint 15 es 16 K 
négyszögölenként. A telkek vételára 6 ev 
alatt 5 százalékos kamattal havi vagy le­
dig heti részletekben tőrleszthető. Ezek sze» 
rint az eladásra kerülő telkek ára 1620 K 
és 1810 korona között mozog s a törlesztési 
havi részletek a kamatokkal együtt 26 20
korona, a heti részletek pedig 6 7 korona
között váltakoznak. A városi tanáncs felhívja 
mindazokat, akik ezekből venni óhajtanak, 
hogy ebbeli szándékukat a délelőtti órákban 
a város gazdasági ügyosz'ályában (Vatos-

lelkiismeretlenül - komisz húst adnak 
draga pénzért, azokkal az (ízletesekkel szem­
ben, akik a túlcsigázott árak mei.e.t első 
rendű húst adnak.

A képviselőtestület intézkedését min­
denesetre fedi a a miniszteri rendelet, a 
város közönsége pedig megnyugvássá veszt 
a közegészségügy javara íiható ha » a 
előrehaladást és nem fog tévedni, ha az e 
ellen agitáló üzleteseket abba a kategóriába 
sorozza akik minden alkalmat kibaszna lak 
anyagi érdokeik javára és a közegészségügy 
ártalmára.

— Rendőri hír Szerdán virradóra nagy 
meglepetés érte Schrtmsz József és Németh 
János fogy. szöv. tejkezelőket, kik a „Ház­
tartás“ szövetkezetnél vannak alkalmazva. 
A szövetkezet alkalmazottainak Lőrincz utca 
31 szám alatti házban van a szállásuk. 
Szerdán éjjel a nagy bőség miatt nyitva

MV/ar 1S em 26) délután pedig az ügyeletes hagyatták a lakásba nyíló ajtót, amit egy 
tisztviselőnél jegyeztessék elő. A telkeki igen ügyes tolvaj arra használta ki, hogy az egyik 
Zók a m gszerezhe.es föltételei előnyö szekrényből kiszedte Schremsz József és 
«k mos, mír csak éppen arra vagyunk ! Ném=,h jino. ruhái, s elvrPe. A^Wajnak 

kiváncsiak, hogy mikor fog a közgyűlés

Dr. Reinitz 
Budapcs’ie

les-

a telkek megvételének érdemeges elha­
tározása tárgyában határozni. A legutóbbi e 
tárgyban! szavazásbó a polgármester meg­
győződhetett, hogy a képviselőtestület, he­
lyesnek, üdvösnek, célszerűnek tartja a Fries 
telek megvételét. Lényegileg teli t el van 
intézve az ügy, formailag azt hiszti»< a í 
évi augusztus hó 22-én tartandó közgyűlés 
végre lutározatot fog hozni.

— Eltávozott ügyvéd.
Béla újpesti ügyvéd irodáját 
áthelyezte.

— Sertésköz vágó hid A földmive 
ügyi m. kir. miniszter 54300 908 szánt a. 
rendelet bocsájtott kt a husvizsgálat tárgyá­
ban. E rendeletnek a közvágóhidakra vo­
natkozó része kimondja hogy a közfogyasz­
tásra szánt sertések is csupán közvágohi 
dón ölhetők le. A rendelet f. hó junius hó 
27 én bocsájtatott ki és ezen intézkedés 
hatályba lépésének időpontjául f. hó else­
jét jelöli meg.

Mivel a város jelenlegi közvágí,hiúja i 
a sertések leölésére is csak abban az eset­
ben alkalmas, ha megfelelőleg kibövittet-k
kénytelen ieti volna a városi tanács a kép­
viselőtestületnek ily értelemben előterjesz­
tést tenni

Ámde a jelen égi vágóhíd kibővítése 
célszerűségi szempontokból nem ajánlatos 
s ezért a képviselőtestület a tanacs azon 
előterjesztését fogadta el, hogy egy ideig­
lenes sertés közvágóhíd építtessen a város 
tulajdonát kepező, a vágóhíd közelében levő 
váci-uti üres telkenek felhasználásával.

A kibővítés költségei hozzávetőleges 
számítás szerint 12000 koronát tesznek ki, 
amely költségek fedezetére a légszeszgyár­
tól a szerződés értelmében kapott 10000 K. 
részesedési jutalék, a többire pedig a f. c. 
költségvetés előre nem látott kiadások cí­
ménél mutatkozó felesleg fog s -olga ni.

Csak elismeréssel szólhatunk a városi 
tanács előterjesztéséről, hogy ezt a paran­
csoló szükségből felvetett kérdést a po!vá­
rok különösebb megterhelése nélkül sikerült 
elintéznie.

Kétségtelen, hogy az érdekelt hentesek 
nem szívesen fogjak ezt az intézkedést f - 
gad ni, de ezzel a felfogássá! szentbe állítva 
azt a tényt, hogy a város közönségére köz­
egészségügyi s/empótból messze kiható főm 
tossággal bir az uj rendelet szükségszerű 
végrehajtása : el kell törj.ülnie mindet el­
ten véleménynek.

A rendelet a hatósági husszekekiöl is 
szól és arra kötelezi a városokat, hogy az 
emberi egészséget nem veszeiyeztető de cse 
kélyebb értékü Ims eiárusitása csakis „ha­
tósági husszékek" -1 en történhetik.

Nem kell tulsag<s éles áta> ahhoz, 
hogy a rendeletnek ez a részé me y t r, bele 
vág azok anyagi érdekeibe akik — eivg

azonban nem lehetett szüksége ruhává, mert 
egyik szomszédház nyitvahagyott kapuja a lad
álruhákat eldugta, s csak a lenne volt 173 
korona készpénzt és egy aranygyűrűt tar­
totta magának Másnap a károsultak vissza­
kapták ruhájukat, de a pénz az ölökre el 
veszett. A rendőrség kinyomozta, hogy a 
tolvaj Murinyák Antal rovottmuitu betörő 
volt, aki csak néhány hete szabadult ki a 
börtönből s azóta állandóan lopásokból es 
betörésekből él.

— Okleveles szabómester. Petőcz 
Endre helybeli szabómester a ni. kir. techno­
lógián kitűnő eredménynyel végezte el a 
szakmájabeli tanfolyamot s erről oklevelet 
nyert, mely feljogosítja, hogy a szabómes­
terek részére rendezendő tanfolyamon e ő- 
adásí tarhasson. Ez utón is felhívjuk a 
szabómesterek figyelmét, hogy amennyiben 
egy ilyen tanfolyamon részt venni óhajtaná­
nak jelentkezzenek az ipartestül étnél.

— Előléptetett tűzoltó A mi váiosi 
Iüzoltóságunk az ország egyik legjobban 
szervezeti és legnagyobb gyakorlottsággal j 
bíró tüzoltócsapata, amiről mindenki meg­
győződhetett. aki az utóbbi idői en városunk­
ban pusztított tüzeseteknél jelen volt, s 
megfigyelte tűzoltóink fáradságot és akadályt 
nem ismerő munkáját. Legutóbb a Fornheim- 
fele fatelepen j usztdoit tűzoltásánál tüntet­
ték ki magukat, különösen pedig Oszterreicher 
Á; min tűzoltó lelkiismeretes munkájával érde­
melte ki a tanács megelégedését, amiért 
aztán csővezetővé léptettetett elő

— Eltűnt F. hó 11-én. Péter József
16 éves tanonc eltűnt.

— Tűz. Csütörtökön délután negyed 3 
órakor kisebb tüzeset volt Árpad-ut 55. sz. 
alatt Elsner Oszkár házában. Ugyanis a te­
tőn keresztül vezetett kályhacső öl a tető 
egy kis része meggyuiadt, mit a gyorsan 
megjelent városi tűzoltóság 20 perc alatt 
eloltott. A kar jelentéktelen.

— A demokraták fellebbezésének 
elutasítása. A m kir. belügyminister úr 
Pestvármegye közönségét a következőkről 
éitesitette: „Az 1908. évi január hó 13 an 
Iártott bizottsági közgyűlésben 31901 | 331. 
sz. a. hozott határozatával a vármegye kö­
zönsége a Kis Sándor és társai újpesti la­
kosok által beadott felebbezés elutasítása 
mellett helybenhagyta Újpest r. t város 
képviselőtestületének az 1907. évi augusztus 
hó 14-én tartott ülésben 18011 | 3. kgy. sz 
?. h ozott határozatának azt a részét, mely 
lyel a képviselőtestület a r. t. várossá való 
átalakulásitól kifolyólag a még szervezendő 
állásokat s azok javadalmát megállapította 
s ezen állások betöltése iránt intézkedett. 
A vármegye közönsége idézett számú liatá- 

, rozatát a Kis Sándor és társ 4 újpesti lako­

sok által beadott, azonban kellöJ,ö.rvtén>eS 
indokkal nem támogatott s egyébként is a 
közigazgatási bíróság által az 1908. ev mar- 
cius ’ho 10-én 1365 sz a. hozott ítélettel
érdemben elbírált, panaszszal azonos tar­
talmú további felebbezése elutasítása mellett 
érintet énül hagyom, unnál inkább, mert az 
idézett számú képviselőtestületi határozatban 
említett, időközben a vármegye törvényha­
tósági bizottsága által jóváhagyott szabály­
rendeletbe is felvett állások már jogerősen 
betöltettek Erről az iratok visszaküldése, 
mellett, további eljárás végett értesítem. 
Budapest, 19('8. évi augusztus hó 3-an.
A miniszter meghagyásából: Hartl Sándor 
s. k. miniszteri o. tanácsos.“

— Építési engedélyt nyertek a kö­
vetkezők ! Fidusz Lajos Nyár-utca 63. 2 
szoba, 2 konyha, 1 pince. — Korpás Lajos 
Tavasz-u 7. átalakításból 2 szoba, 2 konyha.
_ Fuchs Melanie Vasút- és Damjanich-u.
sarok 4 telken külön-külön 2 szoba, 1 
konyha, 1 üvegezett veranda és 1 pince. — 
Domokos András Erzsébet és Nyár-u. sarok 
1 szoba 1 konyha 1 mosó konyha, 1 klozet,
1 folyosó. — özv. Gróf lstvánné Tél-u 36.
1 konyha, 1 pince építésére.

— Villamos felüljáró helyreállítása 
A városi tanács felhívta a Budapest-Ujpest- 
Rákospalolai villamos vasút r. t igazgató­
ságát, hogy az állam vasutak pályateste felett 
átvonuló felüljáróid n apon belül állítsa helyre 
mert ellenkező esetben a városi tanács a 
szükséges javításokat a társaság terhére el­
fogja végeztetni és ellene a kihágás! eljáiást 
megfogja indítani.

— Vend ági ísök figyelmébe. Az Új­
pesti Szállodások-, Vendéglősök- és Korcsm. 
Ipartarsulata legközelebbi összejövetele f. hó 
27-én (csütörtökön) este 7 órakor a Takács­
féle vendéglőben Baross- és Zrinyi-u. sarok 
fog megtartatni.

Főmunkatárs:
STANCH ICH BÉLA.

iklés Antal
ügyvéd

IRODÁJÁT ÁRPÁD-UT 

66. SZ. ALÁ (Kárpáthy-ház) 

o o HELYEZTE ÁT. o o

AZ ELADÓ

RÁKOSPALOTÁN A VA SUT­

UTCÁBA, MELY TÖBB LA­

KÁSBÓL ÉS CSINOS KERT- 

= TEL AZONNAL ELADÓ. =

sK3"

Bővebben a kiadóhivatalban.
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Kél jó erős fiú
LAKATOS TANONCNAK FELVÉTETIK 
Schwartz Kálmán lakatos mesternél

Újpest, Bercsényi utca

REVESZ JÁNOS
Beton- és csatorna vállalkozó

ÚJPEST, TEMETŐ-UTCA 11. sz.

E lvállall:
csatornázást, (kanálist) an­
gol klozettet Granittcrrazzó 
mozaik munkákat, műkő,
cement es mozaik lapokkal
konyhák, folyosók udvarok

«fikikővcxéset, valamint a ned­
ves falak szarazza tételét.

AJÁNLJA : saját készítésű 
cement, műkő és mozaik 
lapjait, fecfkő, kutakra és
kémény fedköven, csömö-

PÖszölt Portland caöveket házi
és gyári szennyvizek

elvezetésére.

Gőzgép-telep.
Bérbeadó Stabilgép 30 lóerő befa­

lazol kazánnal, hosszú transzmisszióval, 
18 méter hosszú. Épülettel, nagy ud 
varral, esetleg csatlakozható bármiféle 
ipái, hozzá van erő bőven. Megtud­
ható : H u s z á r-féle gőzmalomban 
Rákospalotán.

Eladó telkek 
Rákospalotán.

Rákospalota-Ujfalu és Szécsényi- 
telep között (a vasúti állomástól 800
méternyire) mintegy 100 drb telek 
eladó.

A telek nagysága 200 négyszögöl.
A telkek ára négyszögölenként 16 

korona.
A vételárra előleg 50 korona, mely­

nek lefizetése után vevő azonnal a 
telek birtokába lép.

A vételár hátralék 50 negyedév, 
az az i2 és fél év alatt fizetendő le.

A vételár hátralék után 5 százalék 
kamat negyedévenként utólag fizettetik.

Mellékköltségek u. m. mérnöki, át­
adási stb. dijak nem számíttatnak.

Bővebb értesítést nyújt a tulajdo­
nos ág. hitv. ev. egyház pénztári hi­
vatala.

Rákospalota Hunyady utca 4. sz. a. 
Hivatalos órák d.e. 9 —12, d —u. 3 — 6.

Dr. Aradi Béla
ügyvéd irodáját és la­
kását Újpesten, József- 
utca 23 sz. házba (a 
grófi irodával szemben 

helyezte át.

A Fuchs Testvérek házában volt 

BAND utóda féle üzlethelyiség

Újpest, István tér
azonnal kiadó.

OLBRICHT OTTO
Újpest, Kis Gyár-utca 24.

FÉM- és RÉZÁRDGYÁR 

BÚTOR DISZ- és MŰVASALÁSOK 

minden kivitelben olcsón készíttetnek, 

az utáni megrendelések elfogadtatnak.

A legújabb 
szenzációs találmány !
Nem pusztulnak többé lámpacilinderek 

Roppant megtakarítás 
az összes világítási rendszereknél ! 

Gáz-, petroleum-, acetylen-, benzin-, 
spiritusz- stb. világításnál.

Molnár M. Lajos-féle törv. védett 
lámpaüveg védő célszerűségi és takaré­
kossági szempontból mily szükséges tárgy, 
igazolják a következők: Amerikában, Fiat * 
ciaországban és a Német birodalomban 
megejtett éveken át folytatott hivatalos szak­
értői kisérlelek alapján konstatált és fényes 
eredmény folytán a fenti országokban ez idő 
szerint már több millió lámpaüvegvédő van 
használatban. Úgyszintén a belügx minisz­
térium, honvédelmi ministerium, kereske­
delmi ministerium közös hadiigyministerium 
stb ministeriumoknál. A m. kir. államvasutak, 
m. kir. posta- és távírda-hivatal, Budapest 
fő- és székváros tanácsa, Szeged, Kassa, 
Miskolc, Trencsén, Nyitra, Nagyszombat, 
Pozsony, Győr, Komárom, stb. városoknál 
hivatalból, úgyszintén az illetékes városi 
légszeszgyáraknál, utcai közvilágításnál, ál­
lami hivatalokban, törvényhatóságkknál, szál­
loda és kávéházak, valamint privátoknál 
legfényesebb sikerrel lettek bevezetve. A 
Molnár-féle cilindervédők alkalmazása felette 
nagy gazdasági előnynyel és haszonnal ]ar, 
melyeknél legalább is 80— 90 százalék meg­
takarítás érhető el. A Molnár-féle cilinder- 
védő-gytirünek ára darabonként 10 krajcár 
Használható bármilyen nagyságú és bár­
milyen formájú gáz-, petroleum-, spiritusz-, 
gazolin-, benzin-, acetylen vagy egyeb 
lámpacilinderre.
Vezérképviselet és főraktár,.Újpest és vidéke 

részére:

Turnay Pál
vaskereskedő cég: Újpest, Árpád ut 60. sz.

Nagy vagyon megtakarítás ! J
Praktikus találmány. Sensatiós újdonság.

Valódi úriembereknek, gavalléroknak nélkü­
lözhetetlen !

Ezután önmagunk vasalhatjuk 
NADRÁGAIMRA T!

A vasalt nadrág úriembert jellemez! A vasalás gyakori szabó-költsége meg­
szűnik, ha megszerzi a

MOLNÁR M. LAJOS-féle törv védett

automatikus

nadrágfesziő készülékek
Tartós és könnyen kezelhető i Ára 3 korona.

Nincs többé gyűrött nadrág ! Nincs többé térdes nadrág

Vezérképviselet és főraktár, Újpest és vidéke részére :

TURNAY PÁL vaskereskedő cég
Újpest, Arpád-ut 60, szám,
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TELEFON 75 -50.
TELEFON 75-50 S

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására

adni, hogy

Újpest, Árpád-ut 71. sz- alatt
15 év óta fenálló tűzifa telepemet Gáspár 

Fülöp budapesti fatermelő
képviseletével kibővítettem, miáltal ama kellemes helyzetbe jutottam, 
hogy tisztelt vevőimet mindenkor mindennemű

tüzeld anyaggal és szerszámfával
a legjutányosabban kiszolgálhatom.

Tisztelettel kérem, miszerint engem b. bizalmukkal további a 

is megtisztelni szíveskedjenek

Kiváló tisztelettel

ÉLIÁS ADOLF
ÚJPEST,

tűzifa és szén nagykereskedő 5» ^

FIGYELEM ! FIGYELEM !

peldmann Károly
ÜZLETHELYISÉGÉT ÁRPÁD UT 08. SZÁM ALÓL

= Árpád-út 82. szám alá helyezte át. =
Dusán felszerelt gyári-raktár :

fornér, görlécz és asztalos kellékekben.
Kiváló minőség ! Előnyös árak !

Jól vásárolni csak FELDMANN K Á R 0 L \ üzletében lehet
Újpest, Árpád-ut 82. szám alatt

S® ®®^®®®®®®®®®®®

Tihanyi Kálmán
keztytis és kötszerész

ÚJPEST, ÁRPÁD-ÚT 42.

I

Értesítés.
Tisztelettel van szerencsém t. 

vevőimnek b. tudomására adni, hogy

FŰSZER- és CSEMEGE
üzletemet

Nádor-utca 2. szám alól 
Újpest, Árpád-ut 15. 
sz. alá helyeztem át.

Midőn erről a n. é. közönséget 
értesítem, nem mulasztom el az 
alkalmat megemlíteni, hogy üzle­
temben, ezután is úgymint eddig 
a legolcsóbb forrása lesz a 
liszt-, cukor-, kávé» és 

cserr\ege áruknak, 
amiért is kérem t. vevőimet, vala­
mint a n. é. közönséget, hogy b. 
támogatásukkal engem továbbra is 
részesíteni szíveskedjenek.

Maradok kiváló tisztelettel

Eisenstedter Sándor
Band utóda télé

fűszer- és csemege kereskedő
Újpest, Árpád-út 15.

A legkisebb megrendelést is házhoz szállítom.

= Ajánlja: =
Saját készitményü finom bőr és 
glasé keztyüit, sérv-, bas-, könyök 
kötőit, továbbá szintén saját készii- 
ményü gummi, selyem és bőr öveit 
valamint valódi Francia és Angol 
gummi óvszer különlegességeit 

diskrét kiszolgálás mellett. 
Postai vagy személyes megrende­
lések 24 óra alatt, tisztítások is 

pontosan eszközöltetnek. 
Keztyü tisztítás párja 24 fillér.

MÁTÉ ABMRUS
a városháza épületében levő kiiünő

vendéglőjét 
f. évi augusztus 15-én 

István-ut 9. szám alá
(a városházzal szemben) helyezi át

Elsőrendű ételek és italok.
Olcsó árak. — Szolid kiszolgálás

A t. közönség további szives párt­
fogását kéri,

tisztelettel

Máté Ambrus
vendéglős.

HÁZASSÁG!
Ismeretség hiánya folytán keresek magamnak 
25 - 35 éves hajadon vagy özvegyet némi 
hozománynyal. 35 éves vagyok, róni. kath, 
jól berendezett, jó forgalmú vendéglőm saját 
házamban van, 2000 kor. havi forgalommal, 
konyha nincs. Levelek vagy személyes meg­
jelenés diszkrét Levelet „J. J. 35.“ jeligére 

a kiadóhivatalba.

Vendéglő megnyitás.
Van szerencsém a n, é. közönség 

szives tudomására adni, hogy

Újpesten, Rózsa-u, 24.
(Deák-utca sarok)

vendéglőt nyitottam.
Midőn ezt a n. é. közönség szives 

tudomására adom, megjegyzem, hogy 
vendéglőmben mindenkor a legjobb 
borokkal, kitűnő magyaros konyhával 
fogok t. vendégeimnek szolgálni.

Szives támogatást kérve, vagyok
tiszteletlel

Szatur István,
vendéglős.

Egy jobb házból való 
fiú tanoncnab

ki legalább II. középisko'át végzett 
felvétetik TIHANYI KÁLMÁN keztyiis- 
és kötszerésznél Újpest, Árpád-u. 47.

Nyom. Vágner J. könyvnyomdája.


